
Resumé 

Kanonizační proces Eduarda Vyznavače 

Eduard Vyznavač byl posledním anglosaským králem z wessexské dynastie, vládl 

v Anglii v letech 1042 až  1066.  Po dlouhých letech, kdy v zemi docházelo k neustálým 

bojům, se mu podařilo udržet v zemi mír. Mládí strávil v exilu na kontinentě, díky čemuž 

měl kontakty na většinu západoevropských panovnických dvorů. Velký vliv na něj měl 

jeho tchán Godwin, earl z Wessexu, a jeho manželka Edith. V průběhu Eduardovy vlády 

docházelo ke konfliktům mezi dvěma dvorskými stranami – jednou anglo-dánskou, 

představovanou především velkými early, a druhou francouzskou, již tvořili panovníkovi 

přátelé, kteří do Anglie přišli z kontinentu. Všichni soudobí kronikáři poukazují na 

panovníkovu zbožnost, která se podle všeho nejvíce projevila na velkorysé podpoře 

přestavby Westminsterského opatství, jehož podoba v době Eduardovy smrti je vidět na 

slavné tapiserii z Bayeux. Dnešní historiky mnohem více zajímá otázka nástupnictví po 

bezdětném panovníkovi, především to, jaké právo na anglický trůn měl normanský vévoda 

Vilém Dobyvatel. 

Eduardův kult zdá se nikdy až do kanonizace nepřekročil hranice 

Westminsterského opatství, případně přilehlých londýnských čtvrtí. Z kláštera také 

vycházely veškeré snahy o Eduardovu kanonizaci. Pro úspěch bylo ale zapotřebí nejprve 

najít vůdčí osobu, která by sepsala patřičný životopis, shromáždila důkazy o zázracích a 

svědky a získala podporu panovníka či některého biskupa – takovou osobou se ve třicátých 

letech 11. století stal převor kláštera Osbert de Clare. Jeho snaha ale ještě roku 1138 

úspěchem korunována nebyla. Odůvodnění bylo jednoduché – nedostatek důkazů, neboť 

nebyly jmenováni žádní svědci, nepodpoření žádosti ze strany celého království (papež 

nejspíš vyžadoval více doporučení) a především nejistá politická situace v Anglii. 

Panování Štěpána z Blois bylo zpochybňováno Matildou, dcerou posledního panovníka, 

navíc měl král rozpory s duchovenstvem. Papež měl obavy ze zpolitizování procesu, 

kanonizace by mohlo být použito na posílení prestiže panovníka či celého jeho rodu. 

Několik následujících let nebyla v Anglii vhodná situace k prosazování Eduardovy 

kanonizace, neboť zde vládla téměř anarchie. Občanská válka skončila smírem, který 

nakonec na trůn roku 1154 posadil novou dynastii. Jindřich II. se musel zabývat nejen 

Anglií, kde bylo zapotřebí obnovit pořádek, ale i rozsáhlými kontinentálními državami, 

které byly ohrožované francouzským králem. Možná i veden snahou posílit vlastní prestiž 

mladý panovník vyslyšel přání a prosby westminsterských mnichů, tentokrát vedených 

opatem Lawrencem, o kanonizaci jejich dobrodince a přidal své doporučení. Důkazy, které 



mistr Lawrence podal papeži roku 1161 byly stejné jako roku 1138, snad jen 

doporučujících dopisů bylo více, papež Alexandr III. Eduarda přesto kanonizoval. 

Dokonce ani nesvolal obvyklý synod a dal pouze na radu kardinálů a listy od anglického 

krále a několika duchovních představitelů. Westminsterské opatství tedy na druhý pokus 

dosáhlo svého. 

Je nepochybné, že vnitřní situace v Anglii byla až do krize vyvolané sporem 

s arcibiskupem Thomasem Becketem roku 1163 stabilní. Složitá byla naproti tomu 

mezinárodní situace. Papež Alexandr III. musel prosit o své uznání proti vzdoropapeži, 

kterého prosazoval císař. V době, kdy byl Eduard kanonizován, nebyl ještě od Jindřicha 

uznán, mohl ale očekávat uznání jako poděkování za vyhovění žádosti. Anglickému 

panovníkovi, který byl před svým nástupem trůn pouhým vévodou z Anjou a tedy vazalem 

francouzského krále, se zase mohlo hodit posílení vlastní prestiže stejně tak jako prestiže 

rodu Plantagenetů – vždyť by měl mezi svými předchůdci a navíc vzdálenými příbuznými 

dalšího světce, prvního řádně kanonizovaného papežem. Westminsterští mniši po 

úspěšném kanonizačním procesu získali svého místního svatého, jenž doplnil apoštola 

Petra, kterému byl chrám původně zasvěcen. Navíc opatství posílilo svou prestiž proti 

londýnskému biskupovi, kterému se nelíbila existence kláštera vyjmutého z jeho 

pravomoci na území diecéze. Vyhovění žádosti o svatořečení bylo tedy prospěšné hned 

několika stranám, samotného papeže Alexandra III. nevyjímaje. 

Eduard Vyznavač se ani po kanonizaci nedočkal všeobecně rozšířeného kultu, po 

roce 1170 byl zastíněn zavražděným canterburským arcibiskupem Tomášem Becketem, 

který byl kanonizován roku 1173. Od 14. století pak Eduard nebyl patronem Anglie, ale 

pouze svatým ochráncem královské rodiny. 

Vzhledem k okolnostem svatořečení lze tvrdit, že kanonizace Eduarda Vyznavače 

roku 1161 byla procesem politickým, nikoli záležitostí všeobecného uznání a kultu 

obdivovaného panovníka.  

  

 

 

 

 

Údaj o počtu znaků: 114 434. 

 


